

西湖越冬水鸟普查结果出炉——

今冬西湖鸳鸯特别多, 375只!

本报记者 汪驰超 吴煌

不久前,西湖“鸳鸯护卫队”志愿者们开展了一年一度的西湖越冬水鸟“大普查”。调查结果喜人,四大越冬水鸟鸳鸯、银鸥、秋沙鸭、鸬鹚一共来了574只。其中鸳鸯最多,有375只,创自启动调查以来的新高。此外鸬鹚172只,银鸥17只,秋沙鸭10只。

西湖越冬水鸟是如何调查的?我们又能在哪里遇见它们?西湖边的“长枪短炮”“四大家族”的到来,西湖边又多了一道特别的“风景”。



西湖边长枪短炮 吴煌 摄

银鸥爱抢鸬鹚的鱼

“鸳鸯护卫队”队长程国龙告诉记者,受天气影响,2023年9月中旬,第一批冬候鸟抵达杭州,比往年推迟了一周。

为了更好地观测越冬水鸟的活动,西湖越冬水鸟的调查时间放到了2023年的最后一天。”程国龙说。

不仅如此,为了保障调查的科学,12月31日早上7点多,20多人的志愿者小队,同步在北里湖、曲院风荷、金沙港等9个西湖观测点监测越冬水鸟的活动。

西湖“鸳鸯护卫队”从最初的十几人到如今已有近200人,他们共同守护鸟儿,统计各种越冬水鸟的数量,为西湖越冬水鸟的科研和保护提供参考。比如杭州人最熟悉的西湖鸳鸯,最初从北方飞来杭州过冬,春天再飞回北方繁殖。如今,鸳鸯已经在西湖繁衍生息,每年冬天,北方的越冬鸳鸯和“原住民”及新生代鸳鸯在西湖相聚,成为一道靓丽的风景。

目前,西湖越冬水鸟“四大家族”都已经到齐了,在哪里可以遇到它们?

程国龙介绍,要看鸳鸯、鸬鹚和银鸥,可以去西湖孤山、音乐喷泉一带,“越冬水鸟喜欢在音乐喷泉的架子上休息,那里鱼也多,鸬鹚喜欢抓鱼。银鸥不会潜水,它是‘机会主义者’,爱抢鸬鹚的鱼。”柳浪闻莺、涌金门靠近西湖水域一带能见到秋沙鸭的身影。

程国龙提醒大家文明观鸟:“观鸟时如果穿得太鲜艳,会引起鸟类惊慌,尤其是红色,灰色或草绿色的衣服最适合。不要太靠近,更不要大声喧哗,以免惊扰到鸟儿们。”

受天气、食物等因素影响,来西湖越冬的候鸟数量也分大小年。

“秋沙鸭和鸬鹚的数量和往年差不



鸳鸯和过境鸟红头潜鸭



鸬鹚



秋沙鸭



银鸥

程国龙 摄

多,鸳鸯比2022年增加了50多只,但银鸥只有17只,往年最多的时候有70只。”程国龙说。

长枪短炮静候“大明星”

越冬水鸟“四大家族”的到来,西湖边又多了一道特别的“风景”。

昨天一早,西湖大雾朦胧。在白堤的里西湖一侧,已经架起了“长枪短炮”,摄影爱好者们摆好脚架,装好机器,调好焦距,耐心地等候着。

这阵势,是哪位明星要出场?原来,他们都是来西湖边“打鸟”的摄影爱好者。

早上天气比较冷,大家穿得比较厚实,有的人来不及吃早饭,还带来了热腾腾的葱煎包,边等边吃。

摄影爱好者老郑告诉记者,他们最早的7点多就来了,大家都在等西湖里的鸬鹚前来抓鱼,想抓拍到精彩瞬间。

鸬鹚啥时候来?“那得看它心情了,有时候早,有时候中午12点多才来。”老郑笑着说。

8点40分,大家等待已久的“大明星”终于现身了。

只见鸬鹚慢悠悠地游过来,不时地在水里蹿上蹿下。而此时,岸上的气氛突然变得寂静,“长枪短炮”不约而同地紧盯着相机取景器里的一举一动。

他们就像是狙击手,只要水里一有动静,“咔嚓咔嚓”的快门声就会响成一片,每秒10张、20张、30张……

鸬鹚也相当配合,不停地在水里抓鱼,拗起各种造型。整个过程大约持续了10来分钟,饱餐后的鸬鹚甩了甩头,又慢悠悠地游向了远处。

在这里

带你探寻

西湖边的“长枪短炮”

人文景观

一花一草

淘宝天下:记录商业活力,传递品牌温度

本报讯 从最初的生活方式刊物出发,如今的淘宝天下已是集内容、营销、培训、运营、招聘等为一体的电商内容生态服务商。在商业的轮转里,淘宝天下持之以恒地记录商业变迁,洞察商业价值。通过丰富的商业视角、创新性的表达,传递品牌的活力和温度。

2023年,淘宝天下挖掘了200多篇商业人物故事、商业观察爆款文章,收获了100多篇全网10万+

爆款文章。“电商杂志社”、“五环短视频”、“商业相对论”、“下饭财经”等视频播放量70多亿,“电商在线”微博40多个热点话题曝光达30多亿次。

2023年,淘宝天下联合业务方完成了421个品牌营销与传播项目,新增服务品牌商家49个,操盘案例收获了虎啸奖、金瞳奖、数英奖等8项行业大奖。

围绕中小商家的特色内容和营销需求,淘宝天

下量身打造系列优秀内容,完成1000+店铺淘内种草引流,覆盖3万余条商家自制短视频。通过一站式内容营销,以图文、短视频、直播等为载体,与上万达人合作,提升商家店播双11渗透率,助力多个品牌拿下行业消费榜TOP。

在新的一年里,淘宝天下将继续与商业同行,与时代共进。